



“变废为宝”赋能绿色发展

——垣曲县创新铜尾矿综合利用走出绿色发展新路径

连日来,华兆住工(运城)资源综合利用环保科技有限公司的车间里生产正酣,一系列先进设备高速运转,将原本可能造成环境负担的尾矿矿浆转化为可利用的资源,实现了资源循环利用与环境保护的双重效益。

垣曲县矿产资源丰富,铜矿储量居全国第三。但长期的铜采选冶炼产生了大量铜尾矿。这些尾矿不仅占用大量土地,还存在环境污染和安全隐患,如何高效、清洁、规模化地处置和利用这些尾矿,一直是摆在当地政府和矿业企业面前的重大课题。

今年以来,垣曲县围绕“一城两区三门户”目标和思路,立足“一城一带五基地”战略定位,坚定不移贯彻新发展理念,将尾矿资源综合利用作为推动产业转型升级、加强生态文明建设的重要抓手,政府、企业、科研院所协同发力,围绕铜尾矿的“减量化、资源化、无害化”目标,培育发展新材料、绿色建材等新兴产业,构建多途径、高附加值的综合利用技术体系和发展模式。目前,全县铜尾矿资源综合利用已初步形成“源头减量—分级利用—产品多元”的铜尾矿消纳体系,已建成华兆住工、垣曲尾矿处理中心、舜王砂业、铭铖科技四

大项目,合计年消纳铜尾矿约110万吨,产品覆盖装配式建筑、建筑砂及硅酸钙板等领域,实现了尾矿从粗砂到细粉的全粒径利用,为后续大规模产业化奠定了产能与技术基础。

项目建设既是经济增长的“稳定器”,也是经济结构转型的“助推器”。垣曲县委、县政府把项目建设作为推动转型发展的重要抓手,坚持“一个项目、一名领导、一个专班、一套机制、一抓到底”,细化“任务书”“施工图”“时间表”,倒排工期,挂图作战,确保项目顺利推进。两大项目即将把全县尾矿利用规模推向“年消300万吨”量级,已签约的山西路桥产业园聚焦“道路+建筑”场景,12个月内即可落地见效;正在对接的铜尾矿减排与综合利用EOD项目即将签约,该项目瞄准高附加值石英砂、偏高岭土等新材料,技术链条更长、投资更大,将从根本上扭转尾矿“堆存为主”的局面,显著提升经济与环保双重收益。

以科技创新支撑绿色低碳发展,让传统企业、传统行业焕发新气象。垣曲县以产学研协同创新为抓手,突破铜尾矿综合利用的技术壁垒,将这一“生态包袱”转化为绿色产业的“动力源”,构建起科技赋能、多方协作的尾矿资源化利用新局面。

格局。目前,铜尾矿资源综合利用方面的三大研发平台均取得不同成果。舜王建筑科研中心凭专利和标准抢占行业话语权;拟建的“中国尾矿综合利用垣曲研发中心”通过央企、民企、高校协同,打造从数据库到中试线的全链条开放平台;上海交大—中国建材院团队则聚焦空心微珠前沿技术,已启动融资。三大平台互补互促,为该县尾矿产业持续输出技术、标准与高端产品,确保“产学研”一体化发展。

同时,垣曲县还在农业领域进行了突破性探索。在运城学院专家团队的技术指导下,国内首个铜尾矿砂基质蓝莓园在长直乡双龙种植专业合作社建成,以铜尾矿为基础主材料,搭配松针、木渣等生物介质研制出的专用栽培基质,开辟了矿业反哺农业的绿色发展新路径。

垣曲县相关负责人表示,未来3年至5年,垣曲县将通过“产业园+技术攻关+市场对接”三轮驱动,实现年消纳铜尾矿600万吨、产值达100亿元、尾矿综合利用率达60%。全力推进铜尾矿多元化、高附加值的循环利用,全力打造“全国知名的尾矿资源综合利用基地”,为建设“一城两区三门户”贡献力量。



华兆住工(运城)资源综合利用环保科技有限公司生产车间



华兆住工(运城)装配建材发展有限公司建筑新材料成品区

华兆住工 AAC 新型板材项目 打开固废资源新空间

注浆、浇筑、静养、切割、蒸养……9月15日,走进位于垣曲经济技术开发区的华兆住工(运城)装配建材发展有限公司年生产160万立方米AAC装配式建筑新材料项目生产车间,自动化设备高速运行,工人专注操作机器赶制订单,车间外叉车有序穿梭,将成品装车发货,整个生产链条环环相扣、高效运转,处处彰显蓬勃发展活力。

作为装配式建筑新材料项目,让华兆住工落户垣曲的主要因素是中条山有色金属集团公司的大量铜尾矿料,这也是生产新型绿色建材AAC板材的主要原料。

“我们的AAC新型板材实现了固废资源绿色循环利用,无毒无害,可直接用于养鱼;作为A级防火材料,耐火性

能达4小时以上;15厘米厚的板材隔音效果达45分贝以上,单立方体抗压强度超过4兆帕。”公司相关负责人介绍道,AAC新型板材是华兆住工聚焦装配式建筑发展趋势的核心产品,凭借轻质、环保、防火、隔音、高抗压五大优势,并具有良好的可加工性和可装饰性,能满足不同的建筑需求和装饰效果,可替代传统的砖混结构和加气混凝土墙体,减少能源消耗,减少环境污染。

“目前,我们一期建设已经全部投产,年可消耗尾矿砂40万吨左右。”该公司相关负责人表示,下一步,将严格遵循“绿色、环保、生态”的发展理念,为国家绿色发展和垣曲县的经济高质量发展贡献华兆力量。



山西铭铖环保建筑材料科技有限公司UV医疗洁净板和水性漆装饰板生产线

山西铭铖环保建筑材料科技有限公司 绘就绿色发展新图景

近日,垣曲经济技术开发区内的山西铭铖环保建筑材料科技有限公司传来生产捷报——企业新型内墙材料生产线全面投产,这条集环保与高效于一体的生产线,不仅为企业注入发展动能,更成为垣曲经济高质量发展的新增长点。

走进山西铭铖环保建筑材料科技有限公司的生产车间,机器轰鸣,新型内墙材料生产线正以自动化模式高效运转,

原材料经精密加工后,一块块规格统一的内墙装修装饰板从流水线末端有序输出。“内墙材料生产线采用先进环保工艺

和自动化控制系统,相比传统生产线,产能直接提升80%,产品合格率稳定在97%以上。”该公司相关负责人说,作为一家

集环保节能建材研发、制造、销售、施工及服务于一体的高新技术企业,公司产品线覆盖商品混凝土、水稳料等基础建材,更聚焦外墙保温装饰一体板、UV医疗洁净板、3D高清激光打印板等高端特色产品。其中,新型内墙材料凭借低污染生产工艺、高精度加工标准,既能满足住宅、商业建筑的常规需求,又能适配学校、医疗场所等对环保性、安全性的严苛要求,已成为周边市场的优选建材,实现了绿色生产与高效发展的双赢。“未来,我们将继续依托垣曲经济技术开发区产业优势,持续优化工艺、拓展市场,为垣曲经济高质量发展添砖加瓦。”山西铭铖环保建筑材料科技有限公司负责人表示。



山西舜王建筑工程有限公司工艺品成品展示区

山西舜王建筑工程有限公司
让绿色发展有
「料」更
有
「效」



山西铭铖环保建筑材料科技有限公司新型内外墙保温装饰一体板涂装生产线



华兆住工(运城)资源综合利用环保科技有限公司生产车间

本版策划 雷哲侠 文字
孙董云 摄影
霍虎成 崔瑞
董战轩
孙董云
霍虎成 崔瑞
董战轩
孙董云
霍虎成 崔瑞
董战轩